《北京日报》日前的一份调查显 示: 受访的大部分中小学生连北斗 星都不认识,为此北京市从现在起, 将组织中小学的学科教师陆续到天 文馆去"补习"天文课,以提升中小 学生的天文素养。

说起北斗星、常会引起许多人 儿时的记忆。那时仲夏的晚上,孩子 们坐在小板凳上纳凉, 不经意间仰 望星空, 只见在北面的天空中有七 颗星星特别明亮、并组成了一个斗 勺的形状 大人们说那就是北斗星 其实,关于北斗星,相传战国时代的 《颎冠子·环流》篇中就有记载:"斗 柄东指,天下皆春;斗柄南指,天下 皆夏:斗柄西指.天下皆秋;斗柄北 指,天下皆冬。

那现在的孩子为什么就不认识 "北斗星"了呢?根据报道,一些学生 的回答竟是:"学校又不考, 认它干

"一个民族有一些关注天空的人,他们才有希望;一个民族 只是关心脚下的事情,那是没有未来的"-

# 今天的孩子为什么不识北斗

下一些城市的空气污染、光污染都较 严重, 让孩子们难以观察到星星,而 如果连星星都看不到,又怎么能让孩 子了解北斗星这样的天文知识呢?

E-mail:xmywb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

但不能不指出的是, 在如今我 们的中小学教育活动中, 对天文知 识的普及与教育还缺乏应有的 足 够的重视,这也是造成如今孩子们不 识"北斗星"的一个重要原因。一个明 显的例子就是如今在"数理化天地 生"六大基础学科中 唯独天文课没

此外,在目前学生的课余活动中,天 文兴趣活动往往已被各种乐器、绘 画、唱歌、舞蹈、少儿英语等兴趣班 所替代,即使有学生对天文常识有 兴趣,也难以找到合适的活动场所,

其实, 天文学是人类探究自然 的最古老的科学之一 自有人类文 明史以来,天文学就有重要的地位, 中国的《书经》中就有世界最早(公 元前 2137年)的日食记录。时至今 日,科学家对高能天体物理、致密星

现代科学的发展。而在生活中,我们 常遇到的日食、月食现象,还有像"金 星凌日"、"超大月亮"、"流星雨"等天 文奇观,包括我国的神舟九号载人飞 船赴"天宫"之约飞向太空,以及近日 刚刚在上海落成的65米亚洲最大射 电望远镜等科技成果 都雲要孩子们 掌握较扎实的天文知识才能了解和 理解其中的奥秘及深远意义。

古希腊"七贤"之一的泰勒斯曾 说道:"一个民族有一些关注天空的 心脚下的事情,那是没有未来的" 要引领我们的孩子在思想上"仰望 天空"。首先就要让他们抬起头来, 真真实实地仰望一下自己头顶上的 天空,掌握一些必要的天文知识,从 宇宙之广漠,日月之交汇,星空之灿 烂 沧桑之变迁来看待人类在天地 中的地位和作用, 并由此生发出对 于个人在国家与历史中应担负起的 重担和责任的认知, 培养出真正合 格的接班人。解放日报(许兴汉)

 $\neg$ 

书

# 俏江南张兰被指已移民

仍在北京朝阳区政协"委员名录

新京报 俏江南董事长张兰因一 起合同纠纷案,被曝早已于9月17日 在户籍地派出所注销户口,并被怀疑 已加入外国国籍。而她作为朝阳区政 协委员的身份也因此引起关注。

去年底,张兰当选为朝阳区新一 届的政协委员。昨日,打开"政协北京 市朝阳委员会"网站,"委员名录"中 显示张兰的界别为"台胞台属",委员 号为143。全国政协新闻部门曾表 示,虽然政协相关章程中并没有涉及 委员国籍的条例,但政协委员一般都 是中国公民。

前日,北京市朝阳区人民法院接 到自称是张兰代理人的电话,称张兰 现在已经不是中国国籍。

## 龙湖地产吴亚军婚变

"中国女首富"头衔易主

南方日报 20 日, 龙湖集团 公关发言人证实, 主席吴亚军与 蔡奎先生已经解除婚姻关系。蔡 奎分得近三成股权逾 200 亿港 元,吴亚军的"中国女首富"头衔

前日,龙湖公关发言人证实, 吴亚军与蔡奎已经以和平、友好 的方式解除婚姻关系。

数据显示,目前两人持股量 为 71.97%。不过,随着婚姻关系 的解除,吴亚军的资产将大幅缩 水,女首富的头衔不保。2012年 福布斯中国富豪榜单显示, 吴亚 军及其家族以390.6亿元的财富 成为中国女首富。(卢轶 穆畅)

**壶赵都市报** 由中国社会科学 院经济学部企业社会责任研究中 心编著、社科文献出版社出版的 《中国企业社会责任研究报告 (2012)》(以下简称蓝皮书) 昨日发 布。课题组分别调研了中国境内的 国企、民企、外企的百强企业,从反 商业贿赂、产品合格率、社保覆盖

# 社科院:外资企业社会责任发展指数最低

率、节能减排等方面讲行了综合评 估。结果显示,中国企业社会责任 发展指数平均为23.1分,有六成企 业处于"旁观"阶段。

在国企、民企、外企三种企业

类型里,外资企业的社会责任发展 指数最低, 平均得分仅为 13.2 分, 整体处于"旁观"阶段。另外,得分 为负数的全部为外资企业。

企业的社会责任一般是指除企

₩盈利以外所做的对社会有意义的 事情。其实企业的社会责任不仅仅 是慈善,蓝皮书是从责任管理、市场 责任、社会责任和环境责任等四个 方面评价企业社会责任发展水平。

携改

艾病

滋历

病才

医术

遭救

就

中国青年报 记者 今天从全国"扫黄打非"。 办公室获悉,昆明市"论论 斤卖"图书的锦强书店, 书被举报。执法部门根 **斤**据查实情况 书被举报。 外运回 了话 据查实情况,依法做出 美 没收非法出版物,吊销 该店《出版物经营许可 证》的行政处罚。

今年6月廖某某开始经营锦强书店,从外 励志书籍、文学著作和 张 小儿 读物等分类 以 原 少儿读物等分类,以每

公斤24元、30元等价格称重售卖图 书。有市民购书后发现,一些图书"粗 略阅读就发现七八处错字、漏字、多 字的情况……没办法正常阅读"。执 法人员抽取 33 种样书鉴定, 发现样 书中有7种均为非法出版物。(刘声)

集结黄金资源 彰显领军者地位一

## 加多宝拿下中央电视台2013年第一标

在2013央视黄金广告招标会上,加多宝再次重磅出击,强势拿下中央电视台《新 闻联播》后标版一单元正一位和《天气预报》1+1广告位,是对加多宝强强联合的最完美 诠释, 完美演绎加多宝作为凉茶行业领导者的地位, 尽冠王者风范

# 加多宝摘得央视"第一标" 红罐凉茶伴大家喜庆过大年

9点30分、号称"第一标"的第一个明 标《新闻联播》标版组合10秒广告一单元 正一播出位置开始竞标,2900万元的底 15家企业人围竞标,充满了更浓厚的 火药味。从8300万元开始,举牌变成了 "双雄争霸",仅在766号企业和885号企 业之间竞争。最终,经过15轮的举牌,加 多宝以8600万元的最终价力压群雄,搞得 桂冠。

对于竞标成功央视"第一标" 宝品牌管理部副总经理王月贵向记者表 《新闻联播》后第一单元正一的位 是黄金资源中的黄金资源,选择此广 告位置与加多宝作为凉茶领导者的地位十 分吻合, 这是强强联合, 可以互相印证、 互相提升。

另一方而,2013年新年和春节都是重 大喜庆的节日,预示着新的开始。在此期 间,加多宝已经成功冠名浙江卫视的《对 抗最强音》和湖南卫视的《跨年演唱 会》,此次加多宝又拿下涵盖这两大节日 月份的《新闻联播》正1广告位,也是希望 将饱含喜庆元素的红罐加多宝凉茶对全围 人民的美好祝福传递出去, 伴大家喜庆过 大年,这些都将带给广大消费者无尽的快 乐和享受。

### 加多宝坚持《天气预报》1+1阵地

在同一天的央视广告位招标现场,加 多宝不仅摘得《新闻联播》第一单元正一 广告位,同样热门的《天气预报》1+1最佳 的广告时段也被加多宝一举夺得,这样加 多宝就打通了央视全年的最黄金时段。

王月贵表示,《天气预报》与《新闻 联播》同是中央电视台晚间最强黄金段栏 目,此栏目与人们的生活息息相关。加多 宝多年来之所以一直坚持《天气预报》的 广告阵地, 一方面, 加多宝凉茶承载中华 养生文化精髓,以引领中国消费者的时尚 健康消费观念为己任,坚持选择《天气预 报》栏目广告,与加多宝凉茶的健康理念 十分吻合;另一方面,此广告段成为加多 宝品牌资产的一部分,广告和节目已经融 为一体,成为消费者生活中的重要印象。

# 0多宝携手强势媒(

对于此次央视招标会,加多宝连续拿 《新闻联播》与《天气预报》强档广告 业内分析人士有更深层次解读,加多 宝是全国性品牌, 选择广告平台要与品牌 相匹配,拿下《新闻联播》第一时间单元 告与《天气预报》广告位、这充分 IF1(T) 休现了加多宝与最强档频道中的最强档栏 目的联合。是对加多宝强强联合的最有力 诠释,这样才能相互提升

王月贵表示, 加多宝历来重视与央视 的合作,也与央视保持着持续、稳定的合 作关系. 在加多宝做凉茶之初, 正是得益 于与央视的广告合作,才将凉茶这一偏居 岭南一隅的饮料走遍全中国。加多宝选择 与央视的持续合作,很好地印证了加多宝 大品牌形象和领导者地位,并在业界获得 了广泛的赞誉。

对于如此重金投放, 王月贵还表示, 中 标的这些资源除了收视率高之外,都有很好 的话题性, 有利于集中消费者的情感。

因术前被查出携带艾滋病病毒, 天津 25 岁的肺癌患者小峰(化名)求医时屡次遭拒。在 转入第三所医院时, 小峰私改病历隐瞒病情, 最终顺利手术。20日,小峰已出院回家调养。

近日,此事在网上引起广泛讨论,在同情 艾滋病人就医难的同时,多数网友斥责小峰隐 瞒病情,认为患者遭拒时,应该向疾控部门或 卫生主管部门投诉,争取正常途径解决,

### ■ 讲述

"好消息:天津感染者肺癌手术 成功,现在重症监护室。估计3-4天 即可探望! 在肿瘤医院被拒后,被逼 无奈将病历复印修改,在另一个医院 逃开了术前血检。才得到了救治!"

11月13日,中国艾滋病病毒 携带者联盟华北区域负责人李彦发 出上述微博,消息一经发布,引发了 众多网友的关注和争论, 截至昨天 20 时,该微博已被转发 5346 次,评 论 3406 条。

李虎介绍,11月6日,自己与 小峰取得联系。"开始他住在天津市 肿瘤医院,术前检查出 HIV 呈阳性, 医生就让他转到其他医院手术"。

李虎提供的一份天津市肿瘤医 院的出院记录上,院方在入院诊断 一栏写有,"流行病检查结果:HIV (+),患者不适合手术治疗,出院,于 外院继续治疗"。李虎说,正是这条 原因, 让小峰失去了在肿瘤医院手 术的机会。

李虎说,被肿瘤医院拒收后,小 峰又辗转到了北京地坛医院,在地坛医院,小峰 又被告知,虽然可以收治 HIV 病毒携带者,但由 于没有胸外科,不具备做肺癌手术的资质,所以 建议他求助天津卫生防疫部门,再做协调。

小峰回到天津后, 又找到了第三家医院, 想到坦白病情必定遭拒,无奈之下,在入院上 交病历时,小峰将肿瘤医院 HIV 呈阳性的检测 结果覆盖后复印上交, 逃避血检。11月12日, 小峰在天津一所三甲医院顺利讲行了手术。

"手术刚结束,亲友就告诉医护人员他是

HIV 病毒携带者,让医护人员加强防御措施, 避免感染。"李虎说。

### ■ 对话

肺

癌

遇

昨日,中国协和医科大学流行病学教授、 中华红丝带基金专家小组组长张孔来和一名 不愿透露姓名的传染病专家就此次事件中涉 及的问题进行了解答。

记者:是否有规定要求艾滋病人到指定医

院进行外科手术?

专家:在非传染病医院,如果医 院严格执行消毒隔离制度,接收艾 滋病人是完全没有问题的《艾滋病 防治条例》规定,艾滋病病毒感染者 和艾滋病病人就医时, 应当将感染 或者发病的事实如实告知接诊医 生。医疗机构不得因就诊的病人是 艾滋病病人, 推诿或者拒绝对其疾 病讲行治疗

记者:很多艾滋病人反映,他们 因为其他疾病需要手术时, 经常被 医院拒收。造成这种局面的原因是

专家:艾滋病人手术被拒收,主 要是包括医务人员在内的人对艾滋 病存在恐惧。这是一个全社会的问题。 另一方面,中国的绝大部分传染病医 院都没有外科,也没有手术室,只有 极少数医院开设了外科,这些医院 也只在某些领域可进行外科手术。

记者:隐瞒病情手术,会造成什 么后果?

专家:医生有权利知道病人是不 是传染病病毒携带者,病人有义务接受相关检 测。如果病人隐瞒病情,医护人员就成了高危人 群。万一做手术时医生割破手,很可能被传染。

记者:进行艾滋病患者手术是否有高于乙 肝 丙肝等传染病的消毒要求?

专家:艾滋病病毒与乙肝、丙肝病毒的危 险性是同一个级别的。艾滋病毒对酒精很敏 感,在体外存活能力比乙肝、丙肝病毒都要差。 能给乙肝、丙肝患者做手术,就能给艾滋病病 毒感染者做手术。 新京报 (王卡拉 李禹潼)